

江淮奇瑞：从内陆到大海的蜕变？

主笔：
祝虹

即墨和悦秀

见过江淮二代侧立两轮行驶的和悦A30吗？11月2日晚，在青岛即墨A30和悦秀的活动现场，高速蛇形绕桩、急速漂移入库、侧立两轮行驶等表演，不仅让全国观众捏了一把汗，同时还亲眼见证了A30的优异品质。通过高难度特技表演体验和悦秀的营销手段，活动的出发点是向消费者直观展示A30产品的性能。

11月2日，江淮和悦A30在青岛市上市，售价为6.28万—8.28万元。江淮和悦A30推出搭载1.5L发动机的共计6款车型，另外，江淮汽车会提供5年/20万公里的免费保养服务及汽车金融服务。

在谈及未来品牌营销规划时，江淮乘用车严刚的见解是：和悦飞行秀是营销的具体手段，通过这种体验式营销手段展示江淮这几年的技术进步、产品性能。下一步江淮的营销要回归到“顾客价值实现”的基本原则上来。

关键是江淮乘用车把市场重点放在了二代精品车的品牌锻造。并抓住了对山东、青岛、即墨三个不同诉求各自接地气的百分之二十市场增长方法。

江淮乘用车在山东市场共有44家4S店。青岛有7家4S店，尤其是今年9月刚刚开业的即墨圣豪店，在A30的十三个重点部位，用不同的色块一下子让人抓出对A30的产品与技术特点。A30代表了江淮乘用车在山东市场的网络下沉的一个持续趋势，除了发动机及变速器外，自主已在全方位领域开展了与合资直面的竞争。

尤其江淮乘用车将百分之七十的主将调整到各大区域，以提升各个区域市场的反应速度，适应变化迅猛的市场竞争。

山东市场对江淮有何意义？江淮乘用车营销公司总经理严刚认为：山东道路条件好、市场大，特别是对自主品牌需求量大；江淮在山东青州投入产能10万台轻卡工厂，在江淮人心中，山东是江淮重点市场、战略市场，值得江淮去投资；近两年来，江淮在山东市场销量连续两位数增长，去年在山东市场商用车销量占总量10%、轿车占5%，江淮要向山东市场证明，江淮是一个值得托付的品牌。

如果说，江淮第一代产品是靠底盘打天下。那么，江淮第二代产品已上升到靠精品车身打天下了。以平台战略和正向研发为基础，江淮自主品牌的国内外地位在提高。

去年，江淮再度对乘用车推出了“双品牌”战略，成立了轿车营销公司和多功能车营销公司。尤其是“3·15事件”后。

严刚在和悦A30下线时表示，现有的架构，品牌设计、公关、广告管理不能及时应对市场变化，渠道建设没有跟上，导致了效率低下，制约了市场发展。江淮乘用车的变革，将营销机构细化到省级单位，区别于之前的大区管理，各个省区的营销单位，可以根据各自的特点，灵活制定营销方案。

江淮乘用车瑞风、和悦两大品牌，共渠道经营，导致有限资源的分散和管理的重叠；在自主品牌的主销市场渠道网络建设上，没有系统科学地布局和执行；在营销的指导思想上，没有系统确立基于顾客价值实现的营销理念和过程方法，习惯于以低价格、多品种参与市场的竞争，片面追求当期的销售规模。以上的原因是制约江淮乘用车发展的“元凶”，严刚如是说。

江淮乘用车变革的核心是确立“敬客经营，服务销车”的经营理念，并以此作为新的营销公司工作的出发点和落脚点。分析认为，江淮在乘用车业务上的经营逐步清晰和成熟，是未来几



江淮 严刚
插图：陈雨晨

A30定位精品车

和悦A30不仅是江淮轿车A/B核心平台的重要补充产品，更重要的是在于它是一款高性价比的中级车。体现的是在19%-25%之间中级车的市场竞争价值的可竞争对比性。

A30的定位在于是江淮二代精品车中的首款车——它肩负转型的背景是坚持以提高经济发展质量和效益为中心，坚持一代产品的积累与二代产品的稳定性，提高市场对标的针对性及供应链开创的协调性。

未来五年江淮将推出17款全新车型，2014年规划产品中，一个是和悦A20，基本聚焦在A0级轿车与和悦S30、瑞风M3，瑞风M6及高端瑞风A6相当于奥迪A6车型。

2011年8月开工的江淮汽车GDI发动机、DCT自动变速箱工厂，历时两年已建成。先期生产1.5TGDI涡轮增压缸内直喷发动机和DCT双离合自动变速箱。新工厂15万台设备已安装到位，进入设备调试阶段。江淮自主研发的DCT项目正式启动于2009年初，属于6速前横置前驱DCT平台产品，项目总投资约12.5亿元，其中研发费用2.5亿。新款动力组合首先搭载在瑞风S5身上，而搭载1.5TGDI发动机的瑞风S5年底上市。

敬客经营

严刚表示：就自主品牌本身而言，品牌影响力相对较弱，自主创新、研发能力和掌握关键核心技术能力亟待提升，就江淮汽车而言，着力加大自主创新及研发能力建设和现代化工厂的投资，先后推出了全系列江淮一代乘用车。尽管产品的性能和品质表现具备了一定的竞争能力，但市场份额的排名远没体现我们应有的市场位置，这其中的原因，虽然与上述的大环境不无关系，但严峻的环境对大家来说机会是平等的，关键在于江淮乘用车市场突围之道找准自身的问题并建立起相应能力：如，江淮乘用车“瑞风、和悦”两大品牌，共渠道经营，导致有限资源的分散和管理的重叠，本身就不合理；再比如，在品牌设计、公关和广告管理、网络建设、营销策略，集客成交、主动服务等关键能力建设上，不能及时准确把握市场需求的变化和行业竞争的特点；同时在自主品牌的主销市场渠道网络建设上，没有系统科学地布局和执行。

在营销的指导思想上，没有系统确立基于顾客价值实现的营销理念和过程方法，习惯于以低价格、多品种，参与市场的竞争，片面追求当期的销

售规模。公司果断地对现有乘用车营销公司进行了组织调整和系统变革！变革的核心就是确立“敬客经营，服务销车”的经营理念并以此作为新的营销公司一切工作的出发点和落脚点！变革的目标就是要把营销公司建成一支“主动服务的，专业的，职业的，廉洁自律的，有所作为的和持续创新的”营销管理团队。

严刚表示：和悦A30现在正在研制乙醇燃料，主要是为出口巴西做准备。江淮2013年出口销量目标为7万辆，比2012年出口销量提升25%。未来几年江淮出口将占整个销售量的20%。

2008年江淮乘用车首款产品宾悦上市至今，江淮乘用车累计投资逾80亿；共推出7款产品，其中仅有和悦和S5实现单车盈利。但90%的利润均由卡车和瑞风贡献。

严刚认为，一款产品好不好，最终的检验标准只有一条——消费者喜不喜欢你的产品，你的产品能不能给消费者带来价值。从生产、销售到使用，在产品生命周期内，如果离开消费者价值实现的原则，离开消费者满意度的实情，那么再好的产品也不会有市场。从市场来到市场去，核心是止于市场需求，保证市场满意。这是我们搞研发、创新的基本指导思想。消费者在购买产品时购买了两样东西，一是使用价值、一是品牌价值。

就一款产品而言，设计赋予了产品DNA，制造决定了产品生命与质量，而品牌营销则给产品注入了灵魂。江淮近几年技术研发进步很大，八年前江淮就在欧洲、日本成立研发中心，目前拥有专职研发人员3000多名。

江淮通过科学的市场分析与战略策划，不断丰富终端网络，让位于市场终端的经销商赚足利润，从而做大规模。随后，通过终端网络对江淮客户给出定位，帮助潜在客户选购一款更适合他们的产品。主机厂要站在经销商的利益上考虑问题，经销商要站在消费者的利益上考虑问题。把这条主线串起来，江淮的策略是：首先卖品牌，其次卖服务，最后在以上两点基础上卖产品。严刚认为，营销活动只是一个形式，在“顾客价值实现”的原则前提下，产品政策、规模政策、商务政策、营销政策可以围绕这个核心细分化。



奇瑞 黄华琼
插图：陈雨晨

奇瑞大连基地

10月30日，瑞虎5在奇瑞大连整车生产基地下线，预计12月上市。关键是奇瑞将瑞虎5放在大连生产基地生产，凸显了大连生产基地在奇瑞战略布局中的地位。

继2005年推出瑞虎3后，奇瑞在SUV领域形成了瑞虎家族，瑞虎5是奇瑞战略转型后在新的研发体系下第

二款战略性产品，与瑞虎3形成高低搭配的组合。

奇瑞大连工厂瑞虎5的下线，标志着奇瑞在国内的生产布局逐步成型。除江苏常熟生产观致汽车以外，奇瑞总部安徽芜湖三大工厂生产奇瑞旗下所有车型；贵州贵阳主要以新能源客车生产为主；河南开封主要生产奇瑞微车以及轻卡；内蒙古鄂尔多斯则主要以SUV、皮卡为主。

根据奇瑞新品牌下的产品规划及命名规则，未来将逐步形成包括艾瑞泽、瑞虎、风云和QQ在内的4大产品系列，瑞虎5是奇瑞新产品体系规划中瑞虎产品系列下的全新SUV车型。

奇瑞瑞虎5在大连工厂下线。传递的战略信号是：对于海外市场，奇瑞保持最大的敏感度；而随着瑞虎5的下线及走出国门，在SUV方面，奇瑞将拥有更大的竞争力。

奇瑞大连生产基地主要承担奇瑞新品牌、新体系下全新产品——瑞虎5以及部分出口车型的生产。在瑞虎5后，奇瑞大连工厂未来还将投产多款车型，将逐步形成年产能20万辆的能力。

去年，自主品牌出口量突破100万大关。其中奇瑞以18万辆的业绩居自主品牌海外出口之首。

奇瑞汽车黄华琼表示，作为奇瑞临海生产基地大连工厂的建成投产，标志着奇瑞在国内的生产布局逐步成型，将在奇瑞齐全的品质提升战略和海外战略中发挥重要作用。

奇瑞瑞虎5于大连工厂正式下线，依据瑞虎5的性能和设计特点，在奇瑞进驻的海外市场将具有非常强劲的竞争力。

目前奇瑞只有瑞虎3一款SUV海外出口。选择大连工厂作为瑞虎5的生产基地，对奇瑞来说，有着整体的战略意义所在。不仅是产品布局层面，因为瑞虎5将承担出口的任务，更是为整体生产布局考虑。将对奇瑞中级SUV在海外SUV市场的竞争有很大的改观。

2012年奇瑞瑞虎续享“出口免验”资格，海外用户突破10万，登陆全球80余个国家和地区。

目前除了瑞虎5的生产外，奇瑞A1、M1等小型车也在大连工厂生产、出口，并将逐步形成年产能20万辆的能力。未来随着海外需求的不断调整，大连工厂将承担更多海外出口车型的生产工作。

据悉，奇瑞大连工厂是奇瑞汽车正向体系下建立的标杆工厂。国际标准主机厂的硬件保障、接轨国际的品质管控，及国际化团队兼具奇瑞特色的管理模式，形成了特有的全生产链。

值得关注的是，奇瑞大连工厂引入了大众的“AUDIT评审方法”，并推广到全生产链AUDIT，对合资品牌设定了一系列的质量控制指标。

与芜湖的老厂区，奇瑞大连生产基地拥有更高的自动化率，使用了诸多国际著名品牌的生产设备——工厂是以大众品牌工厂为标准，并融入日系品牌经营理念的“标杆”工厂。

奇瑞“标杆”工厂的大连生产基地亮点体现在先进设备和自动化率，在产品质量检验、配套设施规模方面比之前的芜湖工厂有明显的提升。

分析认为，大连工厂的生产和检测体系借鉴了大众的标准，经营和管理则吸取日系品牌的经验证，未来这座工厂经过升级改造后会有很大潜力。

分析认为，安徽两个自主品牌分别在山东即墨和辽宁大连的海边发生了各自不同的故事。从广义上说，即墨和悦秀是自主精卫填海的“炼狱秀”，而瑞虎大连工厂则象征着与合资打擂台的“八仙闹海”。

从中国制造整体视角看，山过去后是海，海过去后又是山。大浪淘沙自有金。自主品牌要有海一般的宽阔胸怀，中国制造才更具国家竞争力。